

Kemencesvidék

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS CZELL és VIDÉKE.”)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDEKE.”)

Előfizetési ár:

Egy évre 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. —
Fél évre 4 . . . | Egyes szám ára . . . 20 .

Felolós szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Cellőmők, „Sas”-szálloda, 5-ös számú szoba. — Ide inté-
zendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű
küldemények.

Szerkesztővel értekezhetni: kedd, szerda és csütörtökön.

Baleset statisztika.

Amíg a mezőgazdasági baleseti statisztikára nézve írott adataink nem voltak, úgy ment át a köztudatba, hogy igenis számbavehető tényező a baleset az ipari gyári munkások körében, ahol a munkás sohasem tudhatja, mikor kapja-e a gép kereke, de a földmívelőt, akinek ásó kapa a kenyeré, oly ritkán éri baleset, hogy abból nem te-
lik statisztika.

Mióta azonban az országos gazdasági munkás és cselédszegélypénztár létesítésével Magyarországon az összes gazdasági cselédekre, valamint a gazdasági gépek mellett a legveszélyesebb pontokon alkalmazott munkásokra nézve a kötelező balesetbiztosítás hozatott be, az ezzel kapcsolatban vezetett statisztika adatai ennek ellenkezőjét bizonyítják.

A kötelező balesetbiztosítás alá eső gazdasággal foglalkozók száma ugyanis az említett pénztárnál önkéntes biztosítottakéval együtt mintegy fél milliót tesz ki. Az ezek során bekövetkezett balesetek száma a múlt évben közel hetedfélezer volt, vagyis minden 10,000 biztosított egyén közül 125—130 embert ért baleset, ami kétségkívül tekintélyes százalék.

Ha vizsgáljuk a pénztár segédkezési statisztikáját, mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy a segélynyújtás céljából bejelentett balesetek száma az intézmény hat évi fenállása óta évről évre tetemesen emelkedett. Kétségtelen ugyan, hogy a belterjes-
sebb gazdálkodásra való áttéréssel szaporodó

gazdasági gépek a baleset veszélyét fokozatosan növelik, az a rohamos emelkedés azonban, amely a segélynyújtás céljából bejelentett balesetek számában a lefolyt hat év alatt konstatalható volt, nem annyira a balesetek számának tényleges szaporodását, hanem inkább azt jelenti, hogy a pénztár fenállása óta az érdekelték kitapasztáltak, hogy mily alapon lehet a törvény értelmében segítyt követelni és kártérítést kapni és az újabb időben munkaképtelenséget jelentenek az olyan apróbb balesetek al-
kalmával is, amelyeket az intézmény létesítése előtt számba sem vettek s aminő csekély sérülésekkel azelőtt vigan dolgoztak.

Amidőn tehát konstatáltuk, hogy a szóbanforgó balesetek közül nem mindenik jelenti a kereső kéz örökre való elvesztését, hanem azok között igen csekély jelentőségű sérülések is szerepelnek, nézzük, hogy miféle további következtetéseket vonhatunk földmívelőink baleseti statisztikájából.

Miután megszoktuk, hogy a gépeket általában nemcsak mint az emberi kéz munkájának megkönnyítőt, hanem mint a munkásemberek testi épségének legnagyobb veszélyét emlegették, első pillanatra azt lehetne gondolni, hogy a földmívelők baleseteinek okozói között is első helyen a gazdasági gépek állanak.

E feltevést azonban a statisztika nem erősíti meg. Nevezetesen a statisztika azt mutatja, hogy a balesetek okozói között nem a gépek a leggyakoribbak, hanem a gyakoriság tekintetében első helyen azok a balesetek állanak, amelyeket az illetők

gondjaira bizott állatok okoznak. Természetes, hogy ebből nem lehet azt a következtetést levonni, hogy a gépek a gazdasággal foglalkozókra nézve ne lennének oly veszélyesebbek, mint másokra, hanem figyelembe kell venni, hogy a gazdasági foglalkozások nem oly túlnyomó részben törzsi gépek segélyével, mint például a gyári vagy iyasi munkák, tehát itt a gépek által okozott balesetek azért ritkábbak, mert a gazdasággal foglalkozók a gépek veszélyének csúszkább arányban és általában csak időszakonként vannak kitéve.

Ami a veszedelmességet illeti, a halált okozó balesetek között első helyen szerepelnek a szállítás és közlekedés közben szenvedettek, második helyen a háziállatok által okozott balesetek, amelyek aránylag többször halálosok, mint rokkantságot okozók, végül harmadik helyen jönnek a gazdasági gépek s utánuk a nem csoportosítható különböző balesetek.

A rokkantságot okozó baleseteknél másmásként áll a dolog. Ezeknél konstatálnunk kell, hogy itt első helyen a gazdasági gépek által okozott balesetek állanak. Az elnyomorodott gazdasági munkások közül legtöbben vannak azok, akiknek a szecska-
vágó vagy más takarmányt aprózó gép a kezét vágta el. Az egyéb gépek s ezek között például a cséplőgép sem okoz már annyi balesetet, mint az előbb említett gépek, aminek oka, miként ezt már előbb is jeleztük, bizonyára abban keresendő, hogy ezzel nem az egész évben, hanem csak rövidebb időszakban dolgoznak a gazdasági

TÁRCA.

Piroska.

Piroska az akácok alatt ült és fölmerengett a magasságra. A menybolt fényeskedett a teli hold sugárzásától és báronyos volt a könnyű szélédó fehér felhőktől. A csillagok elhalványodtak a sugarak csekjától és bánatosan, sejtelmesen ragyogtak alá Piroskára.

A rossz leány fáradtan szomorkodva dült hátra a pad támlájára, halavány arcát magasra emelte az ég felé és belémerengett a minden-
ségbe, asszal az öntudatlan kémeleléssel, mely ráköszönt az emberre, az elfogódottság váratlanul érkezett pillanataiban.

A nyugalmas szellő megingatta az akácokat, és a fehér szirmok ráhullottak Piroska arcára.

a bus lányka még magasabbra emelte arcát, vágyva a harmatos, illatos csókok után.

A holdvilág sugárzása, a csillagok mámoros rezgése, az akácvirágok illatos hullása beléplántálták Piroska közönyös lelkébe az érzelmességet és a rossz leány szabadjára eresztette a képzeletét, mely elrepült, mohósággal teltett az ábrándozás neki — szokatlan utcájára. —

Piroska képzelődése szeszélyesen ingerelte elűbukkanó gondolatait, melyek most, a fáradság perceiben kitérgettek, zord-szívekkel előfestették posványos életét, melybe ha belézáposodott is az alakja, csejémi életére, nem tudott, önmagát meglátni nem tudta. Ugy élt ő is mind társai a virágzó és elviralt lábvirágok, akik a szeretkezés forgatagában hozzá-hozzá ütődnek az emberek tömegéhez, óráról-órára ismerik az új szerelmet, egy éjszaka suhanása alatt találkoznak a merengő, a lobogó, a förtelmes szerelem-

mel, ujság nincs számukra, a misztériumok kivilágosodnak előttük s lassankint a napok perdelésével, már a férfiak sem különböznek egymástól, alakjuk befévez az egyformaságba s a feledés is gyorsan, gondosan rájuk teregeti szürke fátyolát.

Piroska ábrándozott és képzelete előtt kuzsa képek szállingóztak. Belebámult a teli holdba és rabja lett egészen a gondolatainak. A méla égi test esztős sugarával beletűzött Piroska tágira nyitott szeméibe, a rossz leányt megbűvölte és lassankint teljesen elszakított az öntudatossá s nyugtalan lelkével játszottak a furcsa káprázatok. . . .

Megjelentek az égő szemű és durva szavú férfiak, akik megrohanták, kibérelték és elbántak vele, mind a vérszomjas vadak a prédával.

Helyükbe lépett, ólálkodva közelített a jeztűs férfi, aki csak az éjszaka leplében merre-

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

Sirolin

„Roche”

ellen emeltetett tonik és orvos által ajánlott.

Ugyanaz a hatékony hatóanyag, mint a kíméletlen, lényeg mindenteljesen „Roche” eredeti szerkezetében.

E. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

